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ГСИ. Устройства весоизмерительные автоматические CSI и CMI. Методика поверки

ввЕдЕниЕ

Настоящий документ распрострtшяется на устройства весоизмерительные автоматшIоские
CSI и CMI (далее - АВУ), предназначенные дJuI измерений массы, сортировки,иlилп маркировки

фасованньгх товаров.
Настоящий локумент устанавливает методику перви.шrой и периодическоЙ поверок.
Методы поверки, описаЕные в настоящем документе, соответствуют положениrIм ГОСТ Р

54796---20|l <Устройства весоизмерительные автоматические. Часть 1. Метрологические и
технические требования. Методы испытаний>, пп. 7.3 кПервишrм поверка>>,7,4.1 кПоследующая
поверка> и разд. 8 кМетоды испьrганий>.

Межповерочный интерв€rл - l год.

1 ОПЕРАЦИИИ СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1 При поверке проводятся операции, указанные в таблиuе 1. Погрешность применяемых
этаJIонов массы не должна превышать одЕу треть предела доrryскаемой погрешности дJш нагрузки.

1.2 Основные средства поверки:
гири, соответствующие кJIассу точности Mr по ГОСТ OIML R l11-1-2009.
весы неавтоматического действиJI по ГОСТ OIML R 76-1-2011 (весы дJuI статического

взвешивzlния), обеспечивающие измерения испытате.lьной нагрузки (условно истинного значения

массы) с погрешностью, не превышающей 1/3 пределов догryскаемого откJIонения среднего

значения погрешности устройства.
1.3 При поверке допускается применение иньIх средств поверки, не уступающих по своим

техническим и метрологическим характеристикам средствам поверки, указанным в таблице 1.

2 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

При проведении поверки должны соблюдаться правила техники безопасности при работе
с электроустановками, работающими под напряжением до 250 В, требования безопасности

согласно эксшryатационной документации Еа поверяемое АВУ, средства поверки, а ТаКЖе

соблюдаться требования безопасности при использовании других технических средств и

требования безопасности организации, в которой проводится поверка.

3 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

3.1 Условия окружающей среды.
Операчии поверки должны бьrгь проведены при стабильной температуре окрУжшощей

среды. Темпераryру сtмтают стабильной, если разность меr(ду краЙншми значениями

температуры, отмеченными во время операции поверки, не превышает ll5 темп_ературного

диапазона дву, но не более 5 
ОС, и скорость изменения температуры не превышает 0,5 оС/ ч.

Таблица l - Операция поверки Методы и проведениrI операции
1 ВНеШНИЙ OCMOTD п.4.1
2 опробоваrrrе п.4.2
J Оценка погрешности в tlвтоматиllеском режиме работы п.4.3
4 Оценка погрешности в неавтоматическом (статическом)

Dежиме работы
п.4.4

5 Оценка погрешности при Еецентр€шьном положении грузов п.4.5
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Условия проведения поверки:

- температура окружающей среды от плюс 10 до плюс 40 "С;

- изменение температуры воздуха в помещении во время поверки не должно бьпь более
* 0,5 ОС в течение 1 ч;

- относительная влажность от 30 О/о ло 80 Yо;

- атмосферное давление от 86 до 106,7 кПа;

- отклонение напряжения питания от номинtLпьного значения не более +2Уо.

3.2 Испытательные нагрузкп.
3.2.1 При поверке долlкны применяться испытательные нагрузки, отвечающие следующим

условиям:
- подходящие размеры;
- постояннtUI масса;

- твердый, негигроскопичньй, неэлектростатический, немагнитныЙ материЕ}л;

- контtжт металла с метаJIлом должен быть исключен.
Испьrгательные нагрузки должны бьrгь подобны изделию(ям), для которого(ьж)

преднЕвначено поверяемое АВУ.

3 . 2.2 .Щолжны применяться следующие испытательные нагрузки :

- значения испытательной нагрузки близкие к Мах и Min;

- испытательные нагрузки, близкие, но не превышzlющие двух точек между Мах и Min, в

которьгх изменrIется значение пределов погрешности.
Примечание Щля достижениrI максимальной скорости взвешивания можно

применять более одной испытательной нагрузки для каждого из четцрех указанных выше
значений.

3.3 Скорость движения грузовой транспортной системы.
,Щолжна бьrгь установлена максимzlльнtlя скорость движения грузовой транспортноЙ

системы. Если же скорость реryлируется оператором, то операции поверки также должны бьrгь

выполнены и при скорости, приблизительно равной середине диапазона реryлирования. Если
величина скорости зависит от взвешиваемой продукцией, она должна быть установлена в

соответствии с типаN,I продукции, дJIя которой предназначен АВУ.
Нуль должен устанавливаться в начале каждой испьпательной последовательности при

заданном значении нагрузки.

3.4 Контрольные весы.
Контрольные весы ц|я определениrI условIIо истинного значения массы каждОЙ

испытательной нагрузки должны удовлетворять требованиям 8.1.5.1 ГОСТ Р 54796-2011.
Условно истинное значение массы каждой испьпательной нагрузки должно опредеJuIться в

соответствии требованиям 8.1.5.1 ГОСТ Р 54796-20ll.

3.5 Погрешности отдельных взвешиваний.

Класс Х
Погрешность отдельного взвешивания - это р€вность между усповно истинным значением

массы испьпательной нагрузки и покtвalнным (индицированным иJIи отпечатанньпл) значением
массы.
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3.б Округление показаний. Пределы погрешностей.
.Щля иск_rпочения погрешности округления может быть использован специttJIьный режим

работы АВУ, при которьгх d < 0,2е.

3.6.1 ,Щинал,rическое взвешивание. Класс Х.
Для ДВУ класса Х, индикацияlпли распечатка значений взвешивания (или ptшHocTb между

весовым значением и номинчlльным контрольным значением) долхна предоставJuIться для
каждого груза дIя определениJI средней погрешности и стандартного откJIонения погрешности.

.Щля цены деления шкаJIы d, МРМЕ и MPSD должны рассчитываться для числа индивидуальньIх
нагрузок.

При кажлом взвешивtlнии долlкно бьrгь показано или отпечатано измеренное значение

массы каждой нагрузки (или разница между этим значением и опорной точкой); в дальнейшем это
позволит определить для каждого испытilниJI среднюю погрешность и стандартное откJIонение

погрешности. В связи с этим, цена деления шкaлы d не должна быть больше, чем

соответствующий предел таблицы 4 по ГОСТ Р 54796-20|l.

3.6.1.1 Сршrяя погрешшость МРМЕ рассчитывается по формуле:

п

где .r,- погрешность показания нагрузки,
д 

- среднее значение погрешностеи,
п - число взвешиваний.
Срелняя погрешность МРМЕ при поверке не дол}кна превышать значений, указанных в

таблице 2.

Таблица 2 - Средняя погрешность дJIя устройств кJIасса XIII(I)

3.6.|.2 Стшrларгное откJIонение погреtrшосги MPSD рассЕIитывается по формуле:

Стандартное откJIонение погрешности MPSD не должно превышать установленные
пределы дJuI соответствующих классов точности по ГОСТ Р 54796-20l l, указанньIх в таблице 3.

(l)),,

(2)

Нагрузка и, выраженнаrI в

поверочньж деленЕях е

Предел догryскаемой средней погрешности МРМЕ при

поверке лля устройств кJIасса ХIП(1)

0<m<500 +0,5е

500<m<2000 *le
2000<m *1,5e
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Таблица 3 - Предел MPSD стандартного откJIонения (СКО) устройств кJIасса ХПI (1)

значение массы
нагрузки,и, г

Предел MPSD допускаемого стандартного откJIоIlениrI (в процентах

от m или в гр{лп{мах для устройств кJIасса XIII (1) при поверке

m<50 0,48 о/о

50<m<l00 0,24 r
l00<m<200 0,24 о^

200<m<300 0,48 г

300<m<500 0,1,6уо

500<m<1000 0,8 г
1000<m<10000 0,08 %

l0000<m<15000 8г
15000<m 0,053 %

3.6.2 Неавтоматический (статический) режим работы

3.6.2.1Если АВУ имеет устройство для считывания показания с ценой деления d<0,2 е, это

устройство может быть использовано дJuI определениjI погрешности. Если такое устройство
используется, то это должно быть отмечено в протоколе испьrганий.

З.6.2,2 Для АВУ, имеющего цену деления, равную е, моryт быть применены точки
изменения дJuI интерпоJuIции цен деления, т.е. для определениrI показания устройства перед
округлением.

При определенной нагрузке Z, записывЕlют соответствующее показанlие L Помещают
дополнительные гири, например, эквивалентные 0,1 €, до тех пор пока покzlзание АВУ не

возрастет однозначно на одно деление (I + е). ,Щополнительнtш нагрузка Д/., приложеннм к
грузоприемному устройству, дает показzшие Р перед округлением путем использования
следующей формулы:

Р:I+0,5е-лL.

Погрешность перед округлением равна:

(3)

E:P-L:1+0,5 e-bL-L. (4)

Оценивают погрешность при кулевоЙ нагрузке Дб и погрешность при нагрузке L, Е с
помощью метода, описанного выше.

СкорректировЕlнн€ш погрешность перед округлением Дс, равна:

Е": Е-Ео (5)

Погрешности дJuI любой нагрузки, равной или большей чем Min и равной или меньшей чем
Мах в неавтоматическом (статическом) режиме работы АВУ не должен превышать значения,
приведенньпл в таблице 4.
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4 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1 Внешний осмотр.
4.1.1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие поверяемого АВУ

экспJryатационной и технической локументации.
Поверяемое АВУ подвергается внешнему осмотру в целях:

- проверки отсутствия видимьж повреждений сбороtшьD( ед,IнIщ, при необходпvrости
нaIJIиtlия знЕlков безопасности ;

- проверки нalличия обязательньIх надписей и расположения знzка поверки и контрольных
знаков (клейм, пломб и т.п.);

- проверки отсутствия признаков несанкционированного доступа (целостности средств
защиты от несанкционировzlнного доступа);

- АВУ не должны бьrгь наклонены на величину большею чем 5 О/о или на заданное
изготовителем значение. При наличие устройства установки по уровню и индикатора уровня АВУ
должно быть установлено с накJIоном не более l О/о uлуl минимalльным значением, которое
маркировано на индикаторе ypoBHrI. Индикатор ypoBIuI должен быть жестко зафиксирован на АВУ
в хорошо видимом месте.

4.|.2При невыполнении любого из требований поверяемое АВУ считается не прошедшим
поверку.

4.1.3 Операции поверки необходимо проводить на полностью укомплектованном АВУ, за
искJIючением сJryчаев, когда размер иlили конфиryрация АВУ не позвоJuIет испьпывать его как
единое целое. В таких сJryчrurх подкJIючаемое электонное устройство следует при возможности
испытывать как моделируемое устройство, вкJIючающее все электронные элементы системы,
которые моryт влиять на результаты взвешивания. Кроме того, необходимо проводить экспертный
осмотр укомплектованного АВУ в работе.

Необходимо промоделировать восприимчивость устройства к использованию
электронньгх интерфейсов для присоединениJI к другому оборулованию.

4.2 Опробование.
4.2.1 При опробоваrпм цроверяют:
- работоспособность АВУ;
- рабоry устройств установки Iryля;
_ рабоюспособность фушсплона-тьньD( возмохсlостей, цредусмотренньD( эксшryатаIц.Iолшой

доlсумеmаlцаей.
Эти операции моryт быть совмещены с проверкой метрологических характеристик по 4.3.
4.2.3 Прп опробовании осуществJuIется проверка идентификационньж данньш ПО для

подтвер}кдения соответствия программного обеспечения рекомендации Р 50.2.077---2011 (ГСИ.
Исrьпаrп.rя средств измереrпшi в цеJuD( утвер)IqениrI тlша" ПровсрIса беспечеr*rя зчшрrrы програлдшою
обеспечеrиш.

4.2.4 При невыполнении любого из требований поверяемое АВУ считается не
прошедшим по

Таблица4 -П ности в неавтоматическом (статическом

Нагрузка и, выраженнtul в

поверочньж делениях е
Прелел допускаемой погрешности для АВУ классов Х и Y

0<m<500 +0,5е

500<mS2000 +le

2000<m *1,5e
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4.2.5 Перед началом поверки должна быть вьшолнена динtlмическzш реryлировка в

соответствии с инструкцией изготовитеJuI.
Если процесс дин€lмической реryлировки явJuIется частью процедуры калибровки для

всего диапазона взвешивания, то динамическую регулировку не следует проводить повторно
перед оценкой погрешностей с различными значениями нагрузки.

4.3 Оценка погрешности в автоматическом режиме работы.
Операчию поверки проводят, если поверяемое АВУ преднtвначено для автоматического

динЕlп,lического взвешивчIния (т.е. взвешивчlние с движущейся нагрузкой).

4.3.1 Операция поверки закJIючается в следующем:
1) Вкпочшот АВУ, в том tмсле (если ИО установлено на месте экспJryатации) лругое

оборулование, которое обьтчно работает при экспJryатации АВУ.
2) Устанавливают скорость грузовой транспортной системы (3.3).

3) Выбирают четыре испытательньtх нагрузки со значениями близкими к Min и Мах и
значениями близкими, но не превышающими две значения точкам, где происходит изменение
пределов догryскаемой погрешности между Min и Мах. ,Щля каждого из вышеупомянУтых
значений может потребоваться не одна испытательная нагрузка дJuI поJryчениrI максима_гtьноЙ

скорости взвешиваниrI. Условно истинное значение нагрузки опредеJIяется совокупностью
используемых гирь. .Щля определения условно истинного значенllя массы каждой испытательной
нагрузки может быть проведено ее взвешивание на контрольньrх BecElx.

4) Нагрузки при взвешиваниях должны располагаться по центру грузовой транспортной
системы.

5) Число взвешивчlний для каждой испытательной нагрузки зависит от ее массы, как

ук.вано в таблице 5.

таблица 5 - Число взвешиваний
класс точности масса нагDyзки число исrrытательньгх взвешиваrrий

х

и<lкг 60

1кг<иslOкг 30

10кг<ms20кr 20

20lc < m 10

6) Выполняют автоматическое взвешивание испытательньIх нагрузок определенное число

рв и записывают покtваниJI каждого результата взвешивания.

4.3.2 ВычисJIяют среднюю погрешность и СКО для АВУ класса Х.
Значения погрешности не должны превышать устalновленные пределы дJIя

соответствующих кJIассов точности по 3.6.1 иluлпЗ.6.2.

4.4 Оценка погрешности в неавтоматическом (статическом) режпме работы.
Операцию поверки проводят, если поверяемое АВУ предн€вначено дJuI автоматического

статического взвешивания фежrлrл <старт-стоп>).
4.4.1 Операция поверки закJIючается в следующем:
Прикладывают испытательные нагрузки от 0 до Мах (нагружение), а затем снимают их от

Мах до 0 (разгружение).

,Щолжны быть использованы не менее l0 различньIх испытательньIх нагрузок
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Значения выбранньп< испытательньIх нагрузок должны вкJIючать Мах и Min, а также
значения равные или близкие к точкalп{ изменения пределов догryскаемой погрешности.

При нагружении или разгружении, нагрузка должна пропорционttпьно возрастать или
пропорционально уменьшаться.

Нагрузки при взвешиваниях должны располагаться по центру грузовой транспортной
системы.

Если АВУ снабжено устройством автоматической установки tтyJul или устройством
слежения за нулем, оно может быть включено во время проведения испытаний.

4,4.2 Значения погрешности не должны превышать установленные пределы дJIя

соответствующих кJIассов точности по 3.6.3.

4.5 Оценка погрешности при нецентрированном положении грузов.
4.5.1 ,,Щля АВУ, осуществJuIющих динап{ическое взвешивание операция по оценке влияния

эксцентрического нагруженI,IJI должна проводиться по 4.3 с использовilнием испытательной
нагрузки, равной 1/3 Мах (плюс масса компенсации тары, если используется):

1) Нагрузка ре}мещается сначала в середине грузовой транспортной системы и ее задней
оконечностью, а затем - в середине расстояний между центром краями грузовой транспортной
системы по ходу ее движения фисунок 1).

r.,:,'лl t
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2) Число взвешиваний- по таблице 5 для нагрузки l/3 Мах.
3) Вычисляют среднюю погрешность и СКО для АВУ класса Х.
Значения погрешности не должны превышать установленные

соответствующих кJIассов точности по 3.6.1 пlилпЗ.6.2.

Рисунок l 
- 

Расположение испытательньD( нагрузок для СИ, осуществJIяющих
взвешивание динамически

пределы

4.5,2 Длlя АВУ проводящих статическое взвешивание в автоматическом режиме работы
фежим кстарт-стоп>), влиrIние эксцентрического нагружения должна проводиться по 4.4 в
неавтоматиtIеском (статшческом) рехиме работы только с испытательной нагрузкой, равной 1/3

Мах (плюс масса компенсации тары, есJIи используется):
1) Нагрузка размещается сначала в центр (А.5.7.2), затем в центре каждого из четырех

сегментов стационарной грузовой транспортной системы фисунок 2).

Рисунок 2 - Расположение испытательньD( нагрузок дляСИ, осуществJu{ющих
взвешивЕIние статически
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2) Дя АВУ с грузовой траяспорпrой схсrемоf,, liмеющей /l точек опоры, где а > 4, к
каждой из нrх дол)юrа бць прпIожевs часть вагрузкrl, составляющliя 1(л-l) от Мах (пшос масса
комленсациq тары, если испоrьзуется).

3) 3начения погреtIIЕоств ие должЕы превышать усгаповлеЕцые предеJIц для
соотвЕтствующих KJrac.coB точаостц по З.6,3.

6 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

6.1 Прr полоr&tгелыtьD( р€зультатах первпчвой пля церцо.цЕsсской поверюt АВУ
оформляют свrдетельство о поверке. Форма доку}rсЕгд о пов€рке - в соотвsтствии с
дейсrвующrц,{r rа момеЕr пов€ркх rrормативнr,пrи акгами Россdской Федерациц.

б.2 Прп отрвrrателъшл< резуJьтапtх поsеркп првбор, rrаходяцепося в экспJryатацrи Е
Еосле ремоЕгs, к првмевеЕло яе допуск от, а оттискll поверитеJIьЕьD( Krleltrr гасяг, свrдflелъсгво
о поверке ааЕуJIируют и аыдд(rг Е}в€щеЕпя о непригоlЕlостя с укllзаЕцеlr црпlrf,Е.

Нвчальник лабораторшФгуп(внииМс)) /fur9tra-
А- Е_ Рдqковский


